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ТЫ НАША СОНЕЙКА!

Ва сіль ЖАР КО, 
мі ністр ахо вы зда роўя:

«Сё ле та, зы хо дзя чы 
з па трэб нас ці ар га ні за цый 
ахо вы зда роўя ў ме ды цын скіх 
кад рах, па вя лі ча ны на бор 
у ме ды цын скія ка ле джы 
і ня знач на па ні жа ны — 
у вы шэй шыя ме ды цын скія 
ўста но вы аду ка цыі. Пры ём 
у ме ду ні вер сі тэ ты скла дзе 
1515 ча ла век на бюд жэт най 
асно ве, у тым лі ку 605 ча ла век 
па мэ та вых на прам ках, 
у ме ды цын скія ка ле джы — 
1955 ча ла век на бюд жэт най 
асно ве, у тым лі ку 718 — 
па мэ та вых да га во рах. 
Па трэ ба ў вуз ка на кі ра ва ных 
спе цы я ліс тах (эн да кры но ла гах, 
хі рур гах, фле бо ла гах і 
інш.) па паў ня ец ца за кошт 
спе цы я ліс таў, якія ма юць 
во пыт прак тыч най ра бо ты 
ў ахо ве зда роўя і пра хо дзяць 
ва ўста ноў ле ным па рад ку 
пе ра пад рых тоў ку і па вы шэн не 
ква лі фі ка цыі».

ЦЫТАТА ДНЯ

Рэ пар таж з на го дыРэ пар таж з на го ды  ��

НА ДЗЕЙ НАЯ НА ДЗЕЙ НАЯ 
МЯ ЖАМЯ ЖА

Мно гія, пэў на, уяў ля юць са бе аб ры сы на шай 
кра і ны, вы ява якіх час та вы ка рыс тоў ва ец ца пры 
афарм лен ні пры го жых біл бор даў, ту рыс тыч ных 
пра спек таў і ін шай да ве дач най лі та ра ту ры. 
Ме на ві та гэ та за мкнё ная лі нія — на ша 
дзяр жаў ная мя жа. Яна пад на дзей най ахо вай. 
У гэ тым ка рэс пан дэн там «Звяз ды» 
да вя ло ся пе ра ка нац ца, што на зы ва ец ца, 
на ўлас ным до све дзе. На пя рэ дад ні 
Дня па гра ніч ні ка Дзяр жаў ным па гра ніч ным 
ка мі тэ там быў на ла джа ны прэс-тур 
для кі раў ні коў рэс пуб лі кан скіх СМІ.

Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка па він ша ваў ка ман да ван не, аса бо вы склад, ве тэ ра-
наў ор га наў па гра ніч най служ бы кра і ны з пра фе сій ным свя там — Днём па гра ніч ні ка.

«Аба ро на ру бя жоў Ай чы ны ва ўсе ча сы лі чы ла ся спра вай муж ных во і наў, якія стой ка 
абе ра га юць род ную зям лю ад лю бых за ма хаў. Мы схі ля ем га ло вы пе рад па мяц цю тых 
бай цоў, якія ў га ды Вя лі кай Ай чын най вай ны пер шы мі су стрэ лі во ра га і за пла ці лі сва ім 
жыц цём за на шу мір ную бу ду чы ню», — га во рыц ца ў він ша ван ні.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ад зна чыў, што ця пе раш няе па ка лен не па гра ніч ні каў бе-
раж лі ва за хоў вае і пры мна жае рат ныя тра ды цыі сва іх па пя рэд ні каў, ак тыў на про ці-
дзей ні ча ю чы між на род на му тэ ра рыз му, не за кон най міг ра цыі, кант ра бан дзе і ін шым 
пра ва па ру шэн ням. «Упэў не ны, што ва ўмо вах но вых ры зык і вы клі каў су час нас ці вы, 
як са праўд ныя па тры ё ты, бу дзе це і на да лей з го на рам аба ра няць на шы не па руш ныя 
ме жы», — пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа вы.

Прэ зі дэнт вы ка заў сло вы асаб лі вай удзяч нас ці ве тэ ра нам-па гра ніч ні кам, якія па ка-
за лі са праўд ны прык лад ад да на сці Ра дзі ме і са ма ах вяр на га слу жэн ня свай му на ро ду, 
па ве дам ляе прэс-служ ба кі раў ні ка дзяр жа вы. СТАР. 5

Іван Іва на віч АСТ РОЎ СКІ, кан-
ды дат тэх ніч ных на вук, да цэнт, 
на мес нік за гад чы ка ка фед ры 
Бел дзярж уні вер сі тэ та ін фар-
ма ты кі і ра дыё элект ро ні кі.

«Звяз ду» я вы піс ваю «сто га-
доў» — з тых са мых ча соў, ка лі 
слу жыў у вой ску. Ма ла ды, зда-
ва ла ся б, быў, але вы бар зра біў 
свя до ма — вы браў га зе ту най-
перш з-за мо вы. А по тым да яе 
па сту по ва да да лі ся за воч ныя 
спа бор ніц твы па шаш ках, скла-
дан не пры пе вак, удзел у кон-
кур се «Хто ка го?»... Заў сё ды лю ба ваў ся 
здым ка мі Ана то ля Кле шчу ка, чы таў «Фо-
та сло вы» Яў ге на Пя сец ка га, смя яў ся і, 
час ця ком зда ра ла ся, пе ра каз ваў ін шым 
«вя сё лыя і праў дзі выя гіс то рыі» з руб ры-
кі «...На род на про ва дзе!», су пер ажы ваў 
дум кам Але ны Ляў ко віч, Свят ла ны Яс ке-
віч... Жон ка (а яна, да рэ чы, на стаў ні ца бе-
ла рус кай мо вы і лі та ра ту ры), апроч гэ та га, 
до сыць уваж лі ва чы та ла і, што на зы ва ец-
ца, бра ла на ўзбра ен не па ра ды з «Кра і ны 
зда роўя», «Кры ніч кі», «Хат няй эн цык ла пе-
дыі»... Нас ці ка ві ла і ці ка віць усё!

Але ж га лоў най ад мет нас цю «Звяз ды» 
бы ла і за ста ец ца мо ва.

Што ра біць: ад род най, ад мат чы най го-
рад, а тым больш вя лі кі, пры му шае ад маў-

ляц ца — хо чу чы-ня хо чу-
чы «пе ра во дзіць» лю дзей 
на рус кую. Ме на ві та на 
ёй — і, мож на ска заць, 
ад ной, хоць афі цый на ў 
нас двух моўе — вы рас ла 
ўжо не каль кі па ка лен няў 
га ра джан. Та му не дзі ва, 
што мно гія з іх не ра зу ме-
юць пер шай з дзяр жаў-
ных, горш за тое — па-
гар джа юць ёй...

І як жа пры ем на са ста-
ро нак «Звяз ды», «Чыр-
вон кі» да вед вац ца, што 

ся род мо ла дзі ўсё больш па пу ляр най ста-
но віц ца бе ла рус кая, што ёсць ці ка васць да 
на шай гіс то рыі і куль тур най спад чы ны...

А зрэш ты, про зай мож на пі саць доў га, 
вер ша ва ным рад ком — ка ра цей:

На мо ве дзя цін ства чы таць, га ва рыць

Зу сім ад ву чы лі: «Ня звык ла...»

Але

на ша сло ва гу чыць і гу чыць,

Але

на ша мо ва не знік ла!

І жыць яна бу дзе, па вер це, заўж ды:

Мы звя за ны з род най на ве кі!

Пры май це ж яе са ста ро нак «Звяз ды»,

Як во дар дух мя ны, як ле кі!

Прамая лініяПрамая лінія  ��

УСЁ, ШТО ВЫ ХА ЦЕ ЛІ 
ДА ВЕ ДАЦ ЦА 
ПРА ПЕН СІІ

Ці па вя лі чыц ца пе рад пен сій ны ўзрост, у якім выпадку 
пра ца даў ца не мае пра ва не па доў жыць кант ракт? Ка лі 
бу дуць вы хо дзіць на пен сію вай скоў цы і мі лі цыя? Якая 
вы слу га га доў бу дзе па трэб на дзярж слу жа чым? На гэ-
тыя і ін шыя пы тан ні на шым чы та чам ад ка за лі пад час 
«пра мой лі ніі», якая ад бы ла ся ў «Звяз дзе» 19 мая, спе-
цы я ліс ты Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны — 
на чаль нік упраў лен ня ар га ні за цыі пен сій на га за бес пя-
чэн ня Але на ДРО НА ВА і кан суль тант упраў лен ня пен сій-
на га за ка на даў ства Аляк санд ра СА МА ДУМ СКАЯ.

— Бы ха вец Люд мі ла Ар ка дзеў на са Смар го ні. У мя не 
да вас та кое пы тан не: ця пер усе га во раць аб стра ха вых 
унёс ках, але ка лі я сы хо дзі ла на пен сію ў 90-х га дах, ні чо га 
та ко га не бы ло, і га вор ка пра іх не вя ла ся. Так што атрым-
лі ва ец ца — нам та кі стаж не за ліч ва ец ца?

— Вы ве дзя це га вор ку пра стаж, які на пра ца ва лі да вы ха ду 
на пен сію? Ска жы це, ка лі лас ка, ка лі вы вый шлі на пен сію?

— У 1995 го дзе.
— У та кім вы пад ку вам быў за лі ча ны ўвесь на пра ца ва ны 

ва мі стаж. У ча сы СССР пе ры яд пра цы лю дзей, якія пад ля га лі 
са цы яль на му стра ха ван ню, пры раў ноў ва ец ца да пе ры я ду пра цы 
з упла тай стра ха вых унёс каў. У ва шым вы пад ку Указ №534, ка лі 
вы яго ма е це на ўва зе, не аказ вае ўплы ву ні на 
атры ман не пра ва на пен сію, ні на па мер пен сіі.

Я зноў вы бі раю «Звяз ду»Я зноў вы бі раю «Звяз ду»  ��

...АЛЕ НА ША МО ВА НЕ ЗНІК НЕ!

СТАР. 4

Стар шы лей тэ нант 
Ва дзім ЧА ПАЙ ЛА 

і лей тэ нант Дзя ніс БРАЦ КІ 
з ад дзя лен ня бес пі лот ных 

авія цый ных комп лек саў 
з апа ра та мі «Шэр шань».


